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Εργαςτηριακή Άςκηςη 

 

Στην παρούςα εργαςύα καλεύςτε να υλοποιόςετε την προςομούωςη ενόσ θαλαςςύου 

οικοςυςτόματοσ. Το οικοςύςτημα μασ αποτελεύται από διϊφορα εύδη οργανιςμών 

τα οπούα ζουν ό κινούνται μϋςα ςε ϋναν προκαθοριςμϋνο χώρο, ο οπούοσ και θα 

αποτελεύ τον χϊρτη του οικοςυςτόματόσ μασ. Κϊθε οργανιςμόσ καταναλώνει 

κϊποιου εύδουσ τροφό, η οπούα το διατηρεύ ςτην ζωό και η οπούα μπορεύ να 

διαφϋρει ανϊλογα με τον οργανιςμό.  

Οι οργανιςμού του οικοςυςτόματοσ διαχωρύζονται ςε δύο βαςικϋσ κατηγορύεσ:  

Πλαγκτόν και Μη Πλαγκτονικούσ οργανιςμούσ. Το Πλαγκτόν διακρύνεται ςε 

Ζωοπλαγκτόν και Φυτοπλαγκτόν. Tο Φυτοπλαγκτόν περιλαμβϊνει φυτικούσ 

οργανιςμούσ και αποτελεύ την βαςικό πηγό τροφόσ που εφοδιϊζει με ενϋργεια όλο 

το θαλϊςςιο οικοςύςτημα. Το Ζωοπλαγκτόν περιλαμβϊνει θαλϊςςιουσ 

μικροοργανιςμούσ που τρϋφονται με φυτοπλαγκτόν. Στουσ Μη Πλαγκτονικούσ 

οργανιςμούσ ανόκουν οργανιςμού (π.χ. μύδια, όςτρακα) οι οπούοι εύτε τρϋφονται 

μόνο με πλαγκτόν (φυτοπλαγκτόν ό ζωοπλαγκτόν) αλλϊ και οργανιςμού (π.χ. 

μαλϊκια, ςπονδυλωτϊ) οι οπούοι τρϋφονται με πλαγκτόν και/ό με μικρότερουσ μη 

πλαγκτονικούσ οργανιςμούσ (π.χ. μεγαλύτερα ςπονδυλωτϊ, όπωσ το δελφύνι, 

τρώγουν μικρότερα ςπονδυλωτϊ, όπωσ η ςαρδϋλα). 

Το πρόγραμμα δημιουργεύ με τυχαύο τρόπο μια δυςδιϊςτατη αναπαρϊςταςη του 

θαλϊςςιου οικοςυςτόματοσ με την τοποθϋτηςη οργανιςμών όλων των κατηγοριών 

ςε διϊφορεσ θϋςεισ του θαλϊςςιου οικοςυςτόματοσ. Η απαύτηςη εδώ εύναι να 

υπϊρχουν τουλϊχιςτον οκτώ (8) κατηγορύεσ μη πλαγκτονικών οργανιςμών που να 

καλύπτουν όλεσ τισ προαναφερθεύςεσ περιπτώςεισ. Η προςομούωςη του θαλϊςςιου 

οικοςυςτόματοσ εξελύςςεται με βϊςη κϊποιουσ βαςικούσ κανόνεσ που αναφϋρονται 

παρακϊτω. Σε όλη τη διϊρκεια τησ προςομούωςησ παρουςιϊζονται ςτοιχεύα του 

θαλϊςςιου οικοςυςτόματοσ.  

ΚΑΝΟΝΕ΢ ΠΡΟ΢ΟΜΟΙΩ΢Η΢ 

1. Κϊθε οργανιςμόσ ϋχει κϊποια χαρακτηριςτικϊ όπωσ ηλικύα, μϋγεθοσ και 
βαθμόσ ανϊπτυξησ (πόςο μεγαλώνει ανϊ μια καθοριςμϋνη μονϊδα χρόνου).   

2. Για κϊθε οργανιςμό καθορύζεται η ποςότητα τροφόσ που χρειϊζεται ανϊ 
μονϊδα χρόνου για την ανϊπτυξό του και καταγρϊφεται η ποςότητα τροφόσ 
που προςλαμβϊνει.  



3. Κϊθε οργανιςμόσ τρϋφεται από κϊποιον ϊλλον όταν βρεθούν ςε κοντινό 
θϋςη.  

4. Κϊποιεσ κατηγορύεσ οργανιςμών ϋχουν τη δυνατότητα αναπαραγωγόσ. 
5. Οργανιςμού οι οπούοι δεν προςλαμβϊνουν την τροφό που απαιτούν για την 

ανϊπτυξό τουσ μειώνεται το μϋγεθόσ τουσ και μπορεύ να μην καταφϋρουν να 
μην επιβιώςουν αν το μϋγεθόσ τουσ γύνει μικρότερο από το επιτρεπτό.   

6. Η ποςότητα τροφόσ που προςλαμβϊνει ϋνασ οργανιςμόσ εύναι ανϊλογη με το 
μϋγεθοσ του ϊλλου οργανιςμού.  

7. Κατϊ τη διϊρκεια τησ προςομούωςησ ο χρόςτησ μπορεύ να ειςϊγει 
εξωτερικούσ παρϊγοντεσ ςτο ςύςτημα όπωσ πηγό μόλυνςησ του θαλϊςςιου 
οικοςυςτόματοσ η οπούα μπορεύ να ϋχει ςυγκεκριμϋνο μϋγεθοσ και θϋςη και 
επηρεϊζει ανϊλογα τα χαρακτηριςτικϊ των υπαρχόντων οργανιςμών. 
Επύςησ μπορεύ να ειςϊγει τη ρύψη διχτύων με ςυγκεκριμϋνο μϋγεθοσ και 
θϋςη και με τυχαύο τρόπο καθορύζεται το αποτϋλεςμα αυτόσ τησ ενϋργειασ 
ςτουσ οργανιςμούσ που βρύςκονται ςε κοντινό απόςταςη.  
 

Διεπαφή με τον χρήςτη 

Η προςομούωςη θα υλοποιηθεύ με διεπαφό κονςόλασ. Ο χρόςτησ θα ϋχει την 

δυνατότητα να κϊνει παύςη τησ προςομούωςησ για να δει την ςυνολικό κατϊςταςη 

του θαλϊςςιου οικοςυςτόματοσ ό/και πληροφορύεσ για κϊποιον οργανιςμό ό θϋςη 

του οικοςυςτόματοσ, να ειςϊγει εξωτερικούσ παρϊγοντεσ και να τερματύςει την 

προςομούωςη.  

Πιο ςυγκεκριμϋνα, εφαρμογό θα αποτελεύται από μύα ςειρϊ λειτουργιών, ϋναν 

χϊρτη και μύα λύςτα αντικειμϋνων, ωσ εξόσ: 

 Λειτουργίεσ: Θα περιϋχονται όλεσ οι γενικϋσ λειτουργύεσ τησ προςομούωςησ, 
όπωσ αυτϋσ περιγρϊφονται ςτην επόμενη παρϊγραφο, και ϊλλεσ που 
πιθανόν να χρειαςτεύ να προςτεθούν από τισ ομϊδεσ. Η υλοπούηςό τησ θα 
μπορούςε να γύνει με την μορφό ενόσ μενού επιλογών. 

 Λίςτα Αντικειμένων: Στην λύςτα αυτό θα περιϋχονται όλεσ οι κατηγορύεσ 
των αντικειμϋνων τησ εφαρμογόσ μασ. Από αυτό τη λύςτα θα μπορεύ να 
γύνεται η ειςαγωγό ενόσ καινούργιου αντικειμϋνου ςτο οικοςύςτημϊ μασ 
(δεσ «Λειτουργύεσ»).  

 Χάρτησ: Θα αποτελεύ την περιοχό του οικοςυςτόματόσ μασ πϊνω ςτην 
οπούα θα κινούνται οι οργανιςμού. Ο χϊρτησ του οικοςυςτόματοσ θα εύναι 
ϋνασ διςδιϊςτατοσ πύνακασ. Κϊθε οργανιςμόσ θα αντιπροςωπεύεται ςτον 
χϊρτη από τη θϋςη του ςε κϊποιο κελύ του πύνακα. 

 

Λειτουργίεσ 

Οι λειτουργύεσ που θα υποςτηρύζονται από την εφαρμογό θα εύναι: 

 Λειτουργίεσ Προςομοίωςησ : Οι λειτουργύεσ αυτϋσ περιλαμβϊνουν την 
ϋναρξη (Start), το πϊγωμα (Pause), την ςυνϋχιςη (Resume) και την 



επανεκκύνηςη (Restart) τησ προςομούωςησ. Θεωρούμε ότι όταν η 
προςομούωςη εκτελεύται τα ζώα κινούνται με τυχαύο τρόπο. Κϊθε 
οργανιςμόσ εκτελεύ Ν κινόςεισ την ημϋρα. Η κϊθε κύνηςη μπορεύ να εύναι ςε 
ϋνα από τα 8 γειτονικϊ κελιϊ τησ τρϋχουςασ θϋςησ του. Μετϊ από κϊθε 
κύνηςη υπολογύζεται αν ο οργανιςμόσ τρϋφεται με κϊποιο ϊλλο οργανιςμό. 
Σε κϊθε κελύ μπορεύ να υπϊρχει μόνο ϋνασ οργανιςμόσ κϊθε χρονικό ςτιγμό. 

 Δημιουργία καινούργιου οργανιςμού : Η λειτουργύα αυτό θα γύνεται 
επιλϋγοντασ ϋνα οργανιςμό από τη λύςτα των οργανιςμών και επύ πλϋον 
επιλϋγοντασ την θϋςη ςτην οπούα θα μπει ςτο χϊρτη. 

 Πληροφορίεσ ανά πληθυςμό οργανιςμών : Πληροφορύεσ που αφορούν το 
μϋςο όρο μεγϋθουσ των οργανιςμών τησ κατηγορύασ που διαλϋγουμε, το 
πλόθοσ των οργανιςμών που ζουν αυτό την ςτιγμό, την μϋςη κατανϊλωςό 
τουσ κατϊ την τελευταύα εβδομϊδα, ποςοςτϊ θανϊτων των οργανιςμών ςε 
ςχϋςη με τουσ ςυνολικούσ θανϊτουσ κατϊ την διϊρκεια τησ προςομούωςησ, 
ςτατιςτικϊ των ηλικιών ανϊ οργανιςμό. Οι πληροφορύεσ αυτϋσ θα εύναι 
διαθϋςιμεσ από το μενού επιλογών. 

 Πληροφορίεσ ανά οργανιςμού : Επιλϋγοντασ ϋνα οργανιςμό από τη λύςτα 
θα εμφανύζονται τα ςτοιχεύα του οργανιςμού (π.χ. ηλικύα, μϋγεθοσ, βαθμόσ 
ανϊπτυξησ, απαιτούμενη ποςότητα τροφόσ ανϊ εβδομϊδα, ποςότητα 
τροφόσ που καταναλώθηκε την τρϋχουςα εβδομϊδα) τα οπούα και θα 
ανανεώνονται καθώσ ο οργανιςμόσ κινεύται ςτο χϊρτη. 

 

Γραφική Διεπαφή με χρήςη τησ βιβλιοθήκησ GLUT  ( Προαιρετικό!!!) 

Η υλοπούηςη γραφικόσ παραθυρικόσ διεπαφό για την οπτικοπούηςη τησ εξϋλιξησ 

τησ προςομούωςησ εύναι προαιρετικό.  Για την γραφικό διεπαφό μπορεύ να 

χρηςιμοποιηθεύ η βιβλιοθόκη GLUT (http://www.lighthouse3d.com/opengl/glut/). 

Για την οπτικοπούηςη μπορεύτε να κϊνετε όποιεσ ςυμβϊςεισ επιθυμεύτε: π.χ. να 

χρηςιμοποιόςετε διαφορετικϊ χρώματα και ςχόματα για κϊθε οργανιςμό ό να 

χρηςιμοποιόςετε εικόνεσ bitmap.  

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗ΢Η-ΟΔΗΓΙΕ΢ ΠΑΡΑΔΟ΢Η΢ 

1. Βαθμολόγηςη: 
i. Για να υπϊρξει προςμϋτρηςη τησ προγραμματιςτικόσ εργαςύασ ςτον 

τελικό βαθμό, ο βαθμόσ τησ γραπτόσ εξϋταςησ θα πρϋπει να εύναι 
μεγαλύτεροσ ό ύςοσ του 5. 

ii. Η προγραμματιςτικό εργαςύα εύναι υποχρεωτικό και πρϋπει να 
υποβληθεύ για την προςϋλευςη ςτην γραπτό εξϋταςη τησ εξεταςτικόσ 
του Ιανουαρύου.  Αν η εργαςύα υποβληθεύ την περύοδο του 
Σεπτεμβρύου ςυμμετϋχετε μόνο ςτην γραπτό εξϋταςη του 
Σεμπτεμβρύου.  

iii. Η προγραμματιςτικό εργαςύα ςυμμετϋχει με βϊροσ 30% ςτην τελικό 
βαθμολόγηςη του μαθόματοσ. Σε περύπτωςη που υλοποιηθεύ το 
προαιρετικό ερώτημα τησ γραφικόσ διεπαφόσ ςυμμετϋχει με βϊροσ 

http://www.lighthouse3d.com/opengl/glut/


40%.   Σε περύπτωςη που η εργαςύα υποβληθεύ τον Σεπτϋμβριο η 
εργαςύα ςυμμετϋχει με βϊροσ 15% και 20% αντύςτοιχα.  

iv. Η βαθμολογύα ςτην προγραμματιςτικό ϊςκηςη δεν κατοχυρώνεται 
για επόμενη ακαδημαώκό χρονιϊ. 

2. Το πρόγραμμϊ ςασ θα πρϋπει να υλοποιεύ όλο το ςύνολο των κλϊςεων και 
διεπαφών για την υποςτόριξη των παραπϊνω λειτουργικών απαιτόςεων 

3. Το πρόγραμμα πρϋπει να δημιουργηθεύ χρηςιμοποιώντασ 
αντικειμενοςτραφό ςχεδιαςμό (ιεραρχύα κλϊςεων, κληρονομικότητα, 
πολυμορφιςμόσ κ.λ.π.).  

4. Η εργαςύα γύνεται ςε ομϊδεσ των 3 ατόμων 
5. Απορύεσ υποβϊλλονται ςτο φόρουμ του μαθόματοσ 
6. Η παρϊδοςη τησ εργαςύασ γύνεται μϋςω του eclass.upatras.gr 
7. Ημερομηνύα Παρϊδοςησ 10/01/2012 
8. Παραδοτέα: Η ϊςκηςη θα παραδύδεται υπό την μορφό ενόσ ΖΙP αρχεύου, με 

όνομα  <AM1>_<AM2>_<AM3>.zip (πχ. 1821_1822_1822.zip) όπου ΑΜx οι 
αριθμού μητρώου των μελών τησ ομϊδασ, και το οπούο θα περιϋχει τα 
ακόλουθα: 

1. Πηγαύο κώδικα των κλϊςεων που υλοποιούν την ϊςκηςη (όχι τα 
εκτελϋςιμα αρχεύα!!) 

2. Σύντομη επεξόγηςη του προγρϊμματοσ ςασ (.pdf). 
3. Διϊγραμμα κλϊςεων. Ένα ςχεδιϊγραμμα που δεύχνει τη δομό και 

τισ ςχϋςεισ μεταξύ των κλϊςεων του ςχεδιαςμού ςασ 
4. Ένα αρχεύο txt με τισ παραμϋτρουσ εκτϋλεςησ του προγρϊμματοσ. 
5. Ένα αρχεύο περιγραφόσ τησ μεταγλώττιςησ και ςύνδεςησ του 

προγρϊμματοσ (makefile ό DevC++ project file ό Visual Studio 
Solution File ό code::blocks project file) 


